

美育在应用型人才培养中的价值和实现路径

——以市场营销专业为例

李云飞

沈阳职业技术学院, 辽宁 沈阳 110042

DOI: 10.61369/TACS.2025030014

摘要：在当今经济全球化和市场竞争日益激烈的时代，美育在应用型人才培养中的价值越来越重要。基于此，本文深入探究了美育在应用型人才培养中的价值、美育在应用型人才培养中的问题、美育在应用型人才培养中的实现路径旨在更好地培养出既具备市场营销专业技能，又拥有审美素养的复合型人才。

关键词：应用型人才；美育；市场营销专业；价值和实现路径

The Value and Realization Path of Aesthetic Education in Applied Talent Cultivation — A Case Study of Marketing Major

Li Yunfei

Shenyang Polytechnic College, Shenyang, Liaoning 110042

Abstract：In the current era of economic globalization and increasingly fierce market competition, the value of aesthetic education in the cultivation of applied talents is becoming more and more important. Based on this, this paper deeply explores the value of aesthetic education in applied talent cultivation, the problems of aesthetic education in applied talent cultivation, and the realization path of aesthetic education in applied talent cultivation, aiming to better cultivate compound talents who not only have marketing professional skills but also possess aesthetic literacy.

Keywords：applied talents; aesthetic education; marketing major; value and realization path

引言

《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》明确指出美是纯洁道德、丰富精神的重要源泉。美育是审美教育、情操教育、心灵教育，也是丰富想象力和培养创新意识的教育，能提升审美素养、陶冶情操、温润心灵、激发创新创造活力。为贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神，进一步强化学校美育育人功能，构建德智体美劳全面培养的教育体系。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，以立德树人为根本，以社会主义核心价值观为引领，以提高学生审美和人文素养为目标，弘扬中华美育精神，以美育人、以美化人、以美培元，把美育纳入各级各类学校人才培养全过程，贯穿学校教育各学段，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。高职院校应该根据国家的政策走符合国家发展的道路，这样才能够更好地促进学生的全面发展。

一、美育在应用型人才培养中的价值

（一）提升学生的审美素养

美育能够提升市场营销专业学生的审美素养，使其具备敏锐的审美感知能力。学生通过对美学原理的学习，能够更好地把握色彩、造型、节奏等元素在营销中的应用，这样才能够更好地提升学生的审美能力，让学生能够更好地在设计、宣传方面将其更

好地融入其中，从而提升品牌的影响力。

（二）促进学生的综合素质

美育不仅关注学生的审美能力和创新思维的培养，还注重学生的情感、品德和价值观的塑造。在市场营销工作中，良好的人际关系和沟通能力至关重要。美育能够培养学生的情感表达能力和人际交往能力，使其能够更好地与客户、同事和合作伙伴进行沟通和合作^[1]。例如，学生通过学习美学中的情感表达技巧，能够

项目信息：教育部职业教育发展中心2024年职业教育理论与实践研究支持课题“新质生产力视角下技术技能人才职业核心能力培养研究”（项目编号：JZY25022）

辽宁省“兴辽英才计划”教学名师项目“‘项目引领·思政赋能·产教融合’数字营销人才培养模式的创新与实践”（项目编号：XLYC2211021）。

作者简介：李云飞（1983—），男，辽宁朝阳人，硕士，讲师，研究方向：劳动教育。

更好地理解客户的需求和情感，从而提供更加贴心的服务。

二、美育在应用型人才培养中的问题

（一）美育课程单一性问题

目前，许多高校的美育课程仍以传统的术鉴赏、音乐基础等艺术理论课为主，课程形式相对固化。教学内容也往往强调经典艺术作品的讲解和基础技能的训练，却忽视了美育与不同专业领域的融合，导致美育与学生所学专业脱节，难以满足应用型人才在专业实践中对审美能力与美学素养的要求^[2]。同时，美育课程多以选修课形式存在，而且无论是文科还是理工科学生，面对的几乎是相同的美育课程内容，无法兼顾不同专业学生的个性化审美需求。

（二）教学资源有限

现行高校美育教学资源多集中在纯艺术范畴的理论知识和作品素材，而与各专业领域相关的交叉性美育资源严重不足。比如，在理工类专业的美育教学中，缺乏与工业设计、工程美学、产品造型等相关的资源^[3]。这种单一的资源类型使得美育与专业教育之间存在明显的割裂，学生难以理解美育在专业学习中的具体应用，限制了其综合素养的提升。

（三）评价机制不完善

当前，许多高职院校在美育评价中仍过于注重知识掌握和成果展示，而忽视了对学生审美能力、创新思维和实践能力的全面考察，这种重知识轻能力、重结果轻过程的评价方式，不仅难以真实反映学生的美育素养水平，还可能误导学生将美育学习视为一种应试任务，而非终身受益的素养提升过程。

三、美育在应用型人才培养中的实现路径

（一）优化课程内容

1. 开设专业特色美育课程

市场营销是一门连接消费者与市场的学科，所以学生需要通过创新的策略来实现商品的有效推广。高职院校可通过设置品牌视觉设计美学、广告文案的修辞美学、消费者心理的情感美学等具有审美内涵的课程让学生掌握市场营销的基本理论与技能，从而更好地促进学生审美感知能力和创造能力的双重提高^[4]。例如：学生会在“品牌美学”课程当中学会如何通过色彩、形状、字体等视觉元素来建立独特的品牌形象、如何通过品牌故事的方法引起消费者的共鸣。教师通过这样的课程设置，不仅能够让学生将美学知识更好地应用于实际的营销场景当中，还能够反复地锻炼中提升自己的审美能力。

2. 融入专业课程的美育元素

教师在讲解市场营销专业知识的时候，应该不断地对学生渗透美育的价值，这样才能够让学生在潜移默化当中受到一定的熏陶，从而更好地提升学生的综合素质。例子1：教师在讲解“市场营销策划”课程的时候可以引导学生从美学角度来考虑市场的变化情况，从而策划出更加符合消费者心理需求的产品外形。例子

2：教师在讲解“消费者行为学”课程的时候，可让学生学会利用大数据、人工智能等前沿技术来分析消费者的心理和情感体验，从而更好地制定出更加精准的营销策略。教师通过这样的教学方法，不仅能够为学生创造一个沉浸式的学习环境，还能够更好地激发学生的学习兴趣和学习欲望。

（二）多种教学方法

1. 案例教学法

教师在市场营销专业当中可以运用案例教学法的方式让学生将理论知识应用于实际场景当中，从而让学生在完成项目的过程当中，提升专业技能和审美能力。教师在市场营销专业课程当中选取案例的时候应该选取那些有商业价值和符合社会需求的案例，这样才能够让学习更好地分析问题。以广告营销案例为例，教师将学生分成不同的小组，让学生对不同色彩搭配传达出的不同色彩情感进行分析，有的小组讨论出暖色调常常传递出温馨、活泼的感觉，适用于一些儿童产品的广告设计；还有的小组讨论出冷色调给人的感觉是高端、专业的形象，所以可用在家居的场合当中。同时，教师还应从心理学的角度出发，引入跨学科的案例，也就是利用美学元素来满足消费者的心理需求。例如：一些品牌在建立品牌 logo 或者是装修的过程当中会营造出一种高端的感觉，从而让消费者在购物的过程当中产生优越感和满足感。

2. 实践项目

当学生学习一定的理论知识后，教师可让学生参与到企业真实的实践项目当中来，以此来更好地提升学生的实践应用能力。以品牌策划项目为例，教师可将学生分成不同的小组，让小组中的成员从市场调研、品牌定位、品牌视觉设计等方面进行展开。在市场调研方面，他们会通过网络查找和现实调研的方式来了解消费者的需求和竞争者的情况，以此来为后面的步骤奠定坚实的基础；在品牌定位方面，学生需要明确自己所设计这个品牌的核心价值观和受众群体是哪些；在品牌视觉形象设计方面，学生们会运用美学原理的知识来设计出符合消费者的品牌标志^[5]。教师通过实践项目的教学方法，不仅能够让学生将课堂上学到的知识更好地进行应用，还能够让学生在参与到的不同项目当中来锻炼自己的审美能力。

3. 多媒体技术的应用

教师通过多媒体技术来为市场营销专业的教学与实践带来了新的活力。教师会利用多媒体课件和视频资料等多样化的教学手段来丰富教学内容与教学形式，从而让学生能够更加直观地感受和理解美学在市场营销活动当中的应用^[6]。例如：教师可选择具有代表性的优秀广告宣传片、品牌微电影等素材，不仅让学生分析其中的色彩搭配、构图技巧、画面质感等内容，还让学生探讨其中的故事情节设计、角色塑造、情感表达等美学特征。此外，教师还可以通过模拟实验室的方式让学生在不断地错误当中总结经验，从而不断地调整自己的学习方式^[7]。教师也会根据学生不理解的地方来动态地调整教学的策略，从而更好地促进学生全面的发展，实现个性化的教学指导，让学生能够有更好的体验感受。

4. 信息技术的应用

随着信息技术的飞速发展，信息技术在市场营销专业的美育

教育当中也扮演着非常重要的角色。例如：教师可教会学生使用大数据分析技术来深度剖析消费者的审美偏好以及消费需求，从而更好地为品牌的策划和营销提供坚实的数据支持。教师在教学中可利用虚拟现实（VR）、增强现实（AR）技术来让学生深入到这个商业的场景当中，进行展位设计、产品展示等实践活动，使学生在虚拟环境中不断锻炼和提升自己的创新能力^[8]。教师通过这些信息技术的应用，不仅能够丰富市场营销专业美育教育的教学手段，还能够有效地提升教学的质量，培养出更多具有创新精神和实践能力的市场营销人才。

（三）提高教师的专业知识

美育能够培养学生的审美能力、创新思维和人文精神，所以对于市场营销专业的学生而言，可以更好地促进学生的全面发展。首先，高职院校为了更好地实现美育在市场营销专业当中融合，可以组建一支由市场营销专业教师、艺术教师、企业专家等人员的复合型教学团队，以此来更好地让他们进行课程内容的设置，这样能够更好地设计出符合不同学生的专业课程。其次，高职院校可通过邀请校外专家的方式，让教师参与到其中，对于教师不理解的问题可以直接提出疑问，在听完专家讲授之后，每个教师还需要撰写一篇相应的报告，这样才能够更好地进行反思与思考。

（四）评价与反馈

应用型人才的培养，需要有一个良好的评价体系。在传统的评价体系当中，教师往往会通过考试成绩的方式来衡量一个人的发展情况，这样的评价方式对学生来说过于片面，不能够全面考

查学生的综合能力。高职院校除此之外还应该对学生的审美能力、创新思维、文化素养、社会实践等多方面进行评价，这样才能够综合地考量学生的发展情况。量化评价，也就是对学生的考试成绩和项目完成情况进行评价，这样能够更好地考查学生对于美育理论知识的掌握情况，还能够对学生在实践当中应用美育内容进行评价；定性评价是指通过学生自评、互评、教师评语等方式进行评价，以此来更好地反思自己在美育学习过程中的收获与不足，从而更好地明确自己应该努力的方向，只有将这两者更好地结合，才能够全面地反映学生的美育发展情况^[9]。除此之外，教师还可将学生在课堂内容的参与情况、在小组讨论当中的表现情况以及提出创新性思维的情况来纳入其中，这样才能够更好地了解学生的学习情况。在一周结束后，还能够将这些方面的内容同步给学生，让学生更好地进行改正，从而提高专业技能的全面提升。

四、结束语

美育在市场营销专业应用型人才培养中扮演着至关重要的角色，它不仅为学生的专业技能提升提供了有力支撑，更为学生的全面发展注入了强大动力。在未来的美育价值的深入挖掘和实践路径当中应该更好地进行挖掘，这样才能够培养出具备专业知识的市场营销专业的审美价值的学生。在本文的探究中不仅能够为相关的研究学者提供一定的借鉴，还能够更好地促进学生全面的发展。^[10]

参考文献

- [1] 李琦. 高职汽车营销课程“新工业+新美育”融合的实践探索[J]. 中国多媒体与网络教学学报(中旬刊), 2024, (06): 77-80.
- [2] 毛婷. 艺术自媒体微信公众号内容生产与美育实践研究[D]. 成都大学, 2024.
- [3] 伍孟瑶. “五育”并举视域下高校应用型人才培养路径探析[J]. 中国多媒体与网络教学学报(上旬刊), 2024, (12): 131-134.
- [4] 陈绘旭. 美育视域下高职院校舞蹈应用型人才培养教学改革研究[J]. 剧影月报, 2024, (03): 120-122.
- [5] 魏婧. 美创融合视域下大学美育课程赋能应用型人才培养路径探析[J]. 大学, 2024, (05): 7-10.
- [6] 丁兆国. 应用型本科高校美育实施的策略探究[J]. 常州工学院学报(社科版), 2023, 41(06): 132-134.
- [7] 程鹏. “五育并举”视域下高校应用型人才培养路径探析[J]. 教育信息化论坛, 2023, (11): 72-74.
- [8] 王圆圆, 吉文斌. 讲台·舞台·平台——应用型高校美育教育的立足点、实践性与高阶性[J]. 中国音乐剧, 2023, (05): 59-64.
- [9] 杨少杰. 应用型人才培养视域下和声课教改路径探析[J]. 天中学刊, 2023, 38(04): 153-156.
- [10] 张泽倩. 关于美育在高职教育中的功能与实施策略探讨[J]. 山西青年, 2023, (06): 196-198.